

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f. Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-paleta, földszint az udvarban.

A debreceni egyetem.

Egyházkerületi közgyűlés.

— Második nap. —

A tiszántuli ev. ref. egyházkerület tavaszi közgyűlését tegnap folytatta. A második napot kizárólag a főiskola belső életére és fejlesztésére vonatkozó ügyek foglalták le. Felszínre került a főiskola egyetemmé való fejlesztése is, a mennyiben Debrecen sz. kir. város ártirt a kormány által tervbe vett állami egyetem létesítéséhez hozandó anyagi hozzájárulás tárgyában. A közgyűlés megbizta az elnökséget, hogy a feltételek és módozatok megállapítása céljából lépjen érintkezésbe a kormány és város közegeivel és azokat, ha a kérdés megoldása sürgőssé válik, rendkívüli közgyűlés elébe terjessze.

Másfelől az egyházkerület haladt előre fokozatosan kitűzött útján, a főiskolának egyetemmé való fejlesztése felé. Tegnap betöltötték a bölcséleti tanszakon rendszeresített újabb két tanszéket. Szomoruan kellett tapasztalni ismét az utóbbi idők pályázatánál észlelt jelenségeket, hogy a főiskola dicsőséges hírneve és fényes jövője nem nagyon csábitja a református tanerők jelesebbjeit; elannyira nem, hogy a másfelé érvényesülésre találtak nem pályáznak, csupán a néhány év múlva már nyugalomba menők, akik tehát tudásukat már nem is érvényesíthetnék a főiskola javára, avagy pályájukat most kezdő, tehát e téren tapasztalattal és működéssel nem igen bíró tanerők.

A harmadik intézkedés, amely a főiskola belső életét jelentékeny módon érinti, a bölcsészeti fakultás szervezeti szabályzatának és tanulmányi rendjének megállapítása volt. A már jelentékenyen kibővített bölcsészeti-szaki karnak a jövő 1908—9. iskolai évtől kezdve külön dékánja is lesz.

A távol levő tagok közül csupán György Endre, a darabantvilág letört virága jelent meg, de kivételesen nem szolt bele semmibe.

A közgyűlés második napja-

nak részletes lefolyásáról tudósítók a következőket jelenti:

Tanár-választás.

A közgyűlés első napjának jegyzőkönyvét hitelesítették elsőben is, mielőtt Degenfeld József gróf főgondnok a közgyűlést folytatólagosan megnyitotta.

Ezután a főiskola ügyeinek tárgyalásába tértek át. Ezek közül első volt az újonnan rendszeresített bölcsészeti tanszék betöltése. Papp Károly főiskolai akadémiai tanár referált a második klasszika-filológiai és a második magyar finn-ugor összehasonlító nyelvészeti tanszékre meghirdetett pályázatok eredményéről. Beérkezett összesen 10 pályázat, még pedig az elsőre 4, az utóbbira hat.

Majd Sass Béla előadó jelentette, hogy a főiskolai közös tanárkari gyűlés véleménye alapján az igazgatótanács a következő jelölési sorrendet javasolja megállapítani: a) a klasszika-filológiai tanszékre beadott pályázatokra nézve 1. Darkó Jenő dr., 2. Inoze Béla dr., 3. Boross Gábor dr. és végül 4. Vérsesi Dezső dr., — a második magyar finn-ugor összehasonlító nyelvészeti tanszékre beadott pályázatokra nézve 1. Pápai József, 2. Gulyás István dr. és Szeremley-Császár Loránd dr., 3. Bőszörményi Géza dr. 4. Mészöly Gedeon dr. és végül 5. Viski Károly dr.

Bejelentett az is, hogy Gulyás István dr., a helyi ev. ref. főgimnázium tanára beadványban jelezte, miszerint azok az elterjedt, rozszakaratu rágalmak, amelyek finn-ugor nyelvészeti tudományosságát vonták kétségbe, alaptalanok és nem igazak, amennyiben ő ezen nyelvekből előadásokat rendszeresen hallgatott és vizsgázott is jó eredménnyel. Egyetemi magántanári képesítése a budapesti tudományegyetemen most van folyamatban.

Bary József egyházmezei gondnok, miután a második magyar finn-ugor összehasonlító nyelvészeti tanszékre első helyen leendő jelölésre javasolt Pápai Józsefnek nincs semmi-nemű tanári oklevele, csupán a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, nem tartja rendes, csakis ideiglenes minőségben megválaszthatónak.

Géresi Kálmán és Erőss Lajos akadémiai igazgató Pápai érdekeiben erősen exponáltak magukat, bizonyítgatván Beöthy Zsoltnak szűkebb körű társaság előtt tett kijelentésével igazukat, miszerint a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagsága minden oklevelet feleslegessé tesz. Segítségére sietett Dicsőfi József főjegyző is, aki a törvényt citálta, hogy rendes tanárnak az is alkalmazható, aki a rendes képesítéssel nem is bír, hanem az irodalom terén jelentékeny működést fejtett ki.

Egyebekben a közgyűlés a főiskolai igazgatótanács előterjesztett javaslatát fogadta el és a tanárválasztó bizottságba Balthazar Dezső dr.-t, Baksa Lajos dr.-t, Domahidy Elemért, György Endrét, Erőss Lajost, Sütő Kálmánt, Szikszay Zoltánt és Tisza István gróftól küldte ki, akikhez még Csobán József, Dicsőfi József, Kocsár Gábor,

Kovács József, Ujfalussy József dr., Juhász Ignác és Márton Imre csatlakoztak, mint a debreceni ev. ref. egyház kiküldöttel.

A tanárválasztó bizottság Degenfeld József gróf és Davidházy János elnöklete alatt a választás megejtésére visszavonult, amelynek tartamára Degenfeld József gróf főgondnok a gyűlést felfüggesztette.

Mintegy öt pernyi szünet után Degenfeld József főgondnok ismét megnyitotta a gyűlést és bejelentette a választás eredményét, amely szerint

a második klasszika filológiai tanszékre az első helyen jelölt Darkó Jenő dr.-t választották meg 15 szavazattal, a második helyen jelölt Inoze Béla dr. 1 szavazatával szemben,

míg a második magyar finn-ugor összehasonlító nyelvészeti tanszékre az első helyen jelölt Pápai Józsefet választották meg 13 szavazattal, a második helyen jelölt Gulyás István dr. 1 szavazatával szemben.

A közgyűlés tagjai, különösen az utóbbi eredmény kihirdetésénél érzésük szerint, de vajmi csendesen éjeneztek.

A jövő egyetem.

Hasonló érdeklődés mellett került tárgyalás alá Debrecen sz. kir. város bizottsági közgyűlésének 42/3879—1908. bkg. szám alatt, folyó évi március hó 26. kelettel az egyházkerületi elnökséghez intézett átirata, a debreceni teljes négy karu állami egyetemnek, a mai létező (jogi és bölcsészeti) tanszéki alapok számításba vételével leendő létesítése és az egyházkerületi közgyűlés részéről hozandó áldozatok tárgyában.

Sass Béla aljegyző referált az ügyről és terjesztette elő a főiskolai igazgatótanács körülményes határozati javaslatát, amely szerint az egyházkerületi közgyűlés örömmel veszi tudomásul a kormány tervét, amely szerint Debrecenben teljes karokkal felszerelt állami tudományegyetemet akar felállítani, ugyancsak örömmel veszi tudomásul a Debrecen sz. kir. város közgyűlése által felajánlott 2 millió koronát tevő segítséget is; az egyházkerületi közgyűlés a telkek, felszerelések, tanszék-átengedésekben rejlő és újabb pénzátadatokban adandó hozzájárulástól nem is zárkózik el, sőt örömmel teszi ezt s a hozandó áldozatok és hozzájárulásokkal szemben az egyházkerületet megillető jogok biztosítása, illetve az áldozatok megállapítása tárgyában utasítja az elnökséget, a kormány és Debrecen sz. kir. város közegeivel való tárgyalásra, amelynek eredménye az őszi, vagy az ügy sürgősségére tekintettel, esetleg rendkívüli közgyűlésen bejelentendő.

Thaly Kálmán koblét büszkeség tölti el, hogy Debrecen hithű és hazafias polgársága ily becses intézménnyel fog büszkélkedni és hogy a magyar faj életére kiható eme intézmény létesítése tárgyában ugy a város közönsége, mint az egyházkerület a legzsébb egyetértéssel válllvetve dolgozik. Immár a küszöbére jutottunk a fontos kérdés megoldásának. Miután tudja, hogy Dé-

A kávéházak kávéja

A NEMES DOMINGÓ KÁVÉ

igen zamatos, erős és kiadó 1kgr. 1. 40

Deutsch Albert és Fia és Deutsch Lajos

fűszer és kávékereskedésében

Üzleteinkben gyors kávépörkölköt vevőink kényelmére díjmentes használatra fentartunk.

genfeld József gróf főgondnok már e tárgyban értekezett a kormányfővel, kéri a főgondnokot, hogy az egyházkerület híveinek megnyugtatásul, sőt buzdításul a tárgyalás eredményéről, ha nem is részletesen, de legalább általánosságban nyilatkozzék.

Dégenfeld József gróf főgondnok: Beméri, hogy már e tárgyban volt kihallgatáson Wekerle Sándor dr. miniszterelnök. **Bátra állíthatja, hogy a kormányelnök a legjobb indulattal viseltetik a debreceni egyetem ügye iránt. A miniszterelnök kijelentette, hogy a törvénybe vett debreceni egyetem céljára a jövő 1909. évi költségvetésbe mit sem tud beállítani, azonban igéri, hogy az építkezésekre és felszerelésekre szükséges összeget teljes egészében be fogja állítani az 1910. évi költségvetésbe. Mire ő rámutatott Debrecen sz. kir. városa által hozott két millió koronás áldozatra és kérte a miniszterelnököt, hogy ez alapon már a jövő 1909-ik évi költségvetés terhére engedjék meg feltétlenül az előkészület. A miniszterelnök döntését későbbre halasztotta és újlag a legjobb indulattal biztositotta a főgondnokot. Ugy szintén lelkes híve a debreceni egyetem ügyének Tóth János államtitkár is.**

Hangos éljenzéssel vette tudomásul a főgondnok szavait a feszült figyelemmel hallgató közgyűlés, a mely egyhangulag elfogadja a főiskolai igazgatótanács javaslatát, mely szerint, ha a feltételek megállapíthatnak, az ügy sürgősségére tekintettel rendkívüli közgyűlés összehívása válik szükségessé. A kérdés megoldása, szóval, már erősen előrehaladt.

A pénztár megvizsgálása.

Majd folyton tartó érdeklődés mellett egy alapjában véve csekély értékű, mondhatni jelentéktelen ügy provokált hosszabb vitát. Ugyanis a főiskolai gazdasági tanács jelentést tett, hogy a Bakos Kálmán ellenőrnek 2 és fél évvel ezelőtt történt távozása után szükségesnek látszó pénztári számadás, kezelés és nyilvántartás tüzetes átvizsgálására vonatkozó és már három ízben meghozott egyházkerületi közgyűlési határozat végrehajtása immár felesleges, amennyiben világosan látható a pénztári kezelés rendessége és most már pazarlás volna drága díjakért dolgozó szakértőkkel átvizsgáltatni a számadásokat.

A határozati javaslattal szemben Sass Béla előadó aljegyző, a főiskolai igazgatótanács kisebbsége nevében jól megokolt külön indítványt terjeszt elő, amely szerint az egyházkerületi közgyűlésnek már háromszor meghozott határozata sürgősen és pontosan végrehajtandó.

A főiskolai gazdasági tanács határozati javaslatára is, a Sass Béla indítványára is 29-en szavaztak, mire a kettős elnöki döntéssel a Sass Béla indítványa fogadtatott el. Bakos Lajosnak pótló indítványa 21 szavazattal 20 ellenében elvetetett. Tehát a pénztárt az egyházkerületi közgyűlés Bakos Kálmán volt ellenőrnek 1905 év őzén történt lemondásától visszamenőleg 2 és fél évre megvizsgáltatja és jelentést tétet magának.

A tiszadadai ingatlan.

Valóban tengeri kigyóvá nőtte ki magát a tiszadadai, hatalmas kiterjedésű ingatlan jövedelmezőbbé tételének kérdése. Évek óta minden közgyűlésen felszínre kerül és kevés eredménnyel kerül ki a tárgyalás alól.

A főiskolai gazdasági tanács most is jelenti, hogy az ingatlan nem hozza meg azt a jövedelmet, amelyet értéke után várni lehetne. Amiért is akár a bérletrendszer átalakítása, akár a birtok eladása után való jövedelmezőbbé tételre kér felhatalmazást, hogy az a főiskola javát természetesen előmozdítsa igyekezzék.

Tisza István gróf: Mint mindig, úgy most sem barátja az ingatlan eladásának. A

birtokot vagy újabb szerződés által, vagy a bérleti rendszer átalakítása által kell jövedelmezőbbé tenni, nem pedig eladással, aminek folytán az egyházkerület, a főiskola minden idők legbiztosabb alapját, az ingatlan vesztené el. (Helyeslés.) Ily értelmű indítványt terjeszt elő.

Az egyházkerületi közgyűlés Tisza István gróf indítványát fogadja el egyhangulag a főiskolai gazdasági bizottság határozati javaslatával szemben.

A főiskola jövőjét érintette az a határozat is, amelylyel az egyházkerületi közgyűlés a bölcsészeti kar szervezeti szabályzatát és tanulmányi rendjét megállapította. Elrendelte egyben, hogy a jövő 1908-909. iskolai évtől kezdődőleg hét rendszerezett tanszakkal bíró bölcsészeti kar dékánt válasszon, akinek részére tiszteletdíj kiutalásáról és hivatalos helyiség felállításáról is gondoskodott. E szerint a jövő iskolai évtől kezdve a bölcsészeti kar is egyenlő lesz a főiskolai akadémia többi tanszakaival.

Folyó ügyek.

A főiskolai akadémiai igazgató jelentése kaposán Csiky Lajos és Szeremley Béla dr. főiskolai tanároknak az egyházkerületi közgyűlés köszönetet szavazott, az akadémiai tanszakokon tartott ingyenes előadásaiért.

A főiskolai igazgatótanács által bemutatott revidált akadémiai iskolai törvényeket teljességében megerősítette a közgyűlés.

A múlt iskolai évről lemondás folytán visszamaradt széniori ösztöndíj felét a közgyűlés G. Szabó Gábor és Szele Miklós külföldi egyetemeken levő hittanhallgatóknak ítélte oda, azzal a reménnyel, miszerint elvárja, hogy jövőben a kiküldendő és már a főiskolai széniori tisztséggel kitüntetett, végzett hittanhallgatók magukat már azzal is érdemessé teszik a főiskolai igazgatótanács bizalmára és kitüntetésére, hogy mindkét fél évet végig hallgatják a külföldi, általuk szabadon választott egyetemen.

Az akadémiai internátus ügyében, tekintettel az állami egyetem létesítésének felmerült komoly tervére, egyelőre végérvényes határozatot nem hoz a közgyűlés.

Külföldi tanulmányutak ösztöndíjai iránt beadott kérelmek tárgyában, a főgimn. állapotáról és annak folyó ügyeiről előterjesztett határozati javaslatokat egyhangulag, hozzászólás nélkül elfogadták.

A tanítóképző intézeti igazgató jelentése kaposán a tanítóképző intézeti növendékeknek a külsőségre való temetésre járása ügyében a közgyűlés utasította az igazgatót, hogy a növendékek, különösen a téli időszakban betegséggel fenyegető szokás alól való felszabadítása iránt a debreceni ev. ref. egyház vezetőségével indítandó tárgyalás alapján terjessze elő az őszi közgyűlésre célszerű javaslatát.

Tudomásul szolgált a könyvtári és egészségügyi bizottság, valamint a főiskolai orvos jelentése. Ezzel a főiskola ügyei sikeresen el lettek intézve.

Dégenfeld József gróf főgondnok az idő előrehaladottságára tekintettel, a közgyűlést déli 1 órakor felüggesztette és folytatását ma délelőtti 9 órára tűzte ki.

Délután bírósági ülés volt, melyen feyelmi ügyek nyertek elintéztést.

POLITIKAI HIREK.

Andrássy a választójogról. — Gróf Andrássy Gyula a képviselőház szombati ülésén válaszolni fog Mezőfi Vilmosnak az általános választói jog dolgában hozzántéztett interpellációira és bejelenti, hogy mikor terjeszti be a javaslatot. Ez a tegnapi bécsi ut egyik eredménye.

A közös miniszteri értekezlet. Bécs, május 21. A Bud. Tud. jelenti: A közös miniszteri értekezlet déli fél 1-kor véget ért. A miniszterek az összes vitás pontokra nézve megállapodásra jutottak, csupán a delegáció ülésének időpontját illetőleg nem történt elhatározás. Wekerle Sándor miniszterelnök ma este visszautazott Budapestre.

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése. —

Ma délelőtt még a kultusztaóat tárgyalják és kérdés, rákerül-e a sor az igazságügyi költségvetésre.

A kultusztaóánál az egyetem tételénél volt az első felszólalás. Kovács Ernő a nemzetközi jog tanításának fontosságáról szót s kérte a minisztert, hasson oda, hogy a nemzetközi jog önálló gyakorlati tárgy legyen s inkább a jogbölcseletet töröljék el a szigorlati tárgyak közül. A jogbölcselet mostani tanítási módja céltalan. A tanárok előadásában egészen elhomályosodik a nemzeti eszme.

Nagy György: A doktori értekezések körül való bajokról beszél. Hibáztatja, hogy ezeket felületesen csinálják s így a diákok tucatjával vehetnek disszertációkat. Kéri azt is, hogy a tandíjmentességet ne a kollokviumokhoz kössék, mert a szegény diáknak nincs igeje kollokválni.

Sághy Gyula előadó: Elmondja, hogy a nemzetközi jogot és a jogbölcseletet párhuzammal adják elő az egyetemen. A doktori értekezésekkel kevés visszaélés történik. A tandíjmentességnél az egyetemi tanács a legnagyobb liberalizmussal jár el. A szegénység itt nem akadály.

Gróf Apponyi Albert: Elvilleg egyetért Kovács Ernővel, hogy Magyarország nemzeti alanyának a külföldön való ismertetéséhez szükséges a nemzetközi jog intenzívebb művelése. A jogbölcseletnek a szolgálati tárgyak körül való eltörését megfontolást tárgyává teszem. A szegények tandíjmentességének két oldala van. A szülők beteges ambíciójának határt kell szabni. Az igazán hivatottak ám érvényesüljenek, de hogy boldog-boldogtalan a tudományos pályára készüljön, ez egészségtelen tünet. Nálunk már a házmeister is azt akarja, hogy a fia nagyságos ur legyen. (Mozgás.) Tény, hogy a szegényekből jellem és gerinc dolgában gyakran kiválóbbak lesznek, de ez nem azt jelenti, hogy aki szegény, abban már megvan a hivatottság.

A ház a tételt elfogadta.

A felekezeti jogakadémiai kérdésnél: **Bozóky Árpád:** Követeli, hogy a fizetés kiegészítést azok a jogakadémiai tanárok is megkapják, akiknek magántanári képesítésük nincs s hogy a tanároknak a fölemelt fizetés az 1908. évi január elsejétől visszamenőleg utalványoztassék.

A tételt elfogadták.

Visy Ferenc: Sokkal több a gimnázium, mint a reáliskola. Ez baj, mert a diákokat az életnek kell nevelni. A szakiskolák nagyrésze helytelen irányban dolgozik. A kereskedelmi iskolából kikerült növendékeknek csak két százaléka megy kereskedelmi pályára. A nyelvekkel szemben a természettudományokat kell művelni. A fizetésrendezés mostohán bán a tanárokkal. A bírák jobb helyzetbe jutottak, holott igazságszolgáltatás és kultúra egyenrangú tényezők. A tanárokról némely helyütt az a felfogás, hogy ők a legmaradibb, legreakciósabb elemek az intelligenciának.

Lovász Márton: Kinek ez a fel-fogása?

Visy Ferenc: A Népszavának. (Zaj.)

Sümegei Vilmos: Ki törődik azzal?

Bozóky Árpád: A bírákat mindenki

H R A B É C Z Y F E S T, M O S, T I S Z T I T
DEBRECEN, SZÉCHENYI-UTCA 42.

Tele
602

Osekenal ereklyetár (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombati d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Gőzmozgató tanszermuseum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombati d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Zenéde Ospó-utca 20. — Tornaosarnok. Peterfia-utca 76. Kés ügyesítő műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szombat és Szombat d. u. 2-5. Siketnéma tanintézet. Csapó-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dehánny kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Késkérház. Péterfia-u. végén, betegok d. u. 2-4-ig látogathatók. Néi klinika. Attila-tér. Gyermekmenhely. Moser-u. végén. Margit fürdő telep. Péterfia-u. Vízgyógyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Attila-tér. M. A. V. műhely Állomás. István malom. Péterfia-u. Sára kőfogó r.-t. Vénkert. Falk kőfogó. Miklósa-u. végén. Gebauer ércokoporsó gyár. Homokkert. Értakarmánygyár Margit fürdő telep.

* **A felső keresk. iskola min. biztosa.** A kereskedelmi miniszter ma érkezett leiratával a debreceni felső keresk. iskola érettségi vizsgáihoz miniszteri biztossá Szávay Gyula kereskedelmi és iparkamarai titkár nevezte ki.

* **Kinevezés.** Uhlarik Béla máv. tisztevezető a Thron Lajos előléptetésével megüresedett máv. főraktárnoki állásra Hegyi János ellenőrt nevezte ki.

* **Az ipartörvény tervezetének tárgyaló és előkészítő munkái** rendre folynak a kamaránál. Szerdán d. u. az ácsmesterek, tegnap, csütörtökön pedig a kisebb kőműves és ácsiparosok tárgyalták meg dolgukat. Hétfőre a kéményseprő iparosok lesznek meghíva.

* **Váci diákok a Hortobágyon és Debrecenben.** Mint már említettük, f. hó 24-én, d. u. a váci főgimnázium ifjúságának egy része, 41 tanuló, öt tanára kíséretében kiszáll Hortobágyon (F.-Abony felől jönnek), ahol a városi tanács figyelméből Ujhelyi tb. gazd. tanácsos, Koncz Ákos főlevéltáros és Rác Lajos tanácsjegyző kalauzolásával megismerik a hortobágyi és tanyai életet. Innen aznap este 10 óra 22 perckor városunkba érkeznek, ahol a róm. kath. főgimnázium tornatermében kapnak éjjeli szállást. Hétfőn, 25-én hajnalban a nagyerdőre rándulnak ki, majd a múzeum, kollegiumi könyvtár és fűvészkert, valamint néhány iskolai múzeum megtekintése után a vasúti vendéglőben való étkezés végeztével a délutáni 3 órai vonattal tovább folytatják kiránduló körutjukat felső Magyarország néhány nagyobb városába (M.-Sziget, Miskolc, D.-Győr). Az éjjeli ellátáshoz szükséges ágyneműket és felszereléseket a helybeli cs. és kir. katonai parancsnokság, valamint a 4. honvéd dandár parancsnoksága szivességből engedni át.

* **Halálozás.** Bomerszbach Péter nyug. m. kir. pénzügyőri szemléző, f. hó 20-án, esteli 11 órakor, életének 80-ik, boldog házasságának 54-ik évében, hosszas szenvedés és a haldoklók szentsége ajtatos felvétele után elhunyt. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 22-én, délután 4 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Bethlen-utca 39. sz. gyászhatól, a Szent-Anna-utcai temetőben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise-áldozat folyó hó 23-án, délelőtt 9 órakor fog a mindenható Urnak bemutatni. Mely végtisztességtelre rekonszinkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Az örök világosság fényeskedjék neki. Nyu-

godjék békével. Bánatos neje: özv. Bomerszbach Péterné, szül. Nógrády Anna. Gyermekai: Vilmos nejjével Rauschan Máriával és gyermekeivel, Irma, Emil, Juszt, Anna, Amália férjével Rieckly Jánossal és gyermekeivel, Péter nejjével Iblauer Rózával és gyermekeivel, Gyula nejjével Bujdosó Mariskával és gyermekeivel, Lajos nejjével Liebhauser Erzsébettel és gyermekeivel. Valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer Károly temetkezési intézete rendezi.

* **A főispán tolvaja.** Argyelán János volt megyei hajdú, aki Weszprémy Zoltán főispán íróasztalát feltörte s onnan nagyobb összeget elloptott, a rendőrség tegnap újból kihallgatta. Argyelán semmi újabbat nem mondott, most is állhatatosan megmaradt előző vallomása mellett. Erősen tagadja, hogy ő kétszernél többször kísérletezett volna s mindössze 20 koronát lopott el. A rendőrség a magáról megfélekedezett hajdút tegnap délután átadta az ügyészségnek.

* **Meglopott utazó.** Érzékeny veszteség érte Krusz Izák utazót. Ellopták tőle nagyjértéket képviselő minta-bőröndjét. Krausz Izák néhány napra édes apjának, Krausz Vilmos főrabbinak a látogatására jött Debrecenbe. Itt léte alatt édes apjánál volt szállva s bőröndjét is oda vitette. A bőrönd az előszobában volt, a tettes innen vitte el.

* **A belend másik fele.** A rendőrbiztos nagyban írja az adatokat a polgármesteri jelentéshez, a mikor megszólal a telefon csengője. Dühösen megy a biztos a telefonhoz.

— Halló? Ki beszél?
— A vasuti rendőrség.
— Mit akarnak?
— Kérem, egy félbelend érkezett a vonaton, mit csináljunk vele?
— Várják meg, míg a másik fele is megérkezik, kiáltá be a telefonba nagy határozottsággal a munkájában megzavart biztos.

* **Az izr. nőegylet közgyűlése** tegnap zajlott le élénk érdeklődés mellett. Balkányi Miklósné elnök megnyitotta a közgyűlést s a jegyzőkönyv hitelesítésére Ujhelyi Andrásné és dr. Lófkovics Mártonné tagokat kérte fel. Burger József titkár tartalmas évi jelentése után a számadásokat tudomásul vették s a felmentvényt megadták. Az egylet az elmúlt évben hatalmasat fejlődött. Sok új tag lépett be. Jótékonycélra a tavalyinál 1200 koronával többet, összesen 5651 koronát fordítottak. A vagyon új alapítványokkal is szaporodott. Most már 84,700 koronára rug. Nemesak vagyonban, de tekintélyben is nőtt a nőegylet. A belügyminiszter a nőegylet két képviselőjét nevezte ki az országos gyermekmenhely-bizottságba. A közgyűlés honorálta is a kormány gyermekvédő akcióját. Az elnök indítványára kimondták tegnap, hogy a gyermekmenhely igazgatóságával együtt működve részt vesznek az ugynevezett patronázsban. Mintegy száz elhagyott gyermekre fog felvigyázni az izr. nőegylet. Balkányiné megkapó szavai olyan hatással voltak a lelkes hölgyekre, hogy egymás után jelentkeztek nyomban a hetven gyermeknek van már felügyelője. A nőegylet felekezeti különbség nélkül végzi ezt az új hivatását. Az elnök indítványára azt is kimondták még, hogy ösztön kezdve bevonják a működésük körébe a leányokat is, kiknek számára külön csoportot alkotnak. Aztán egy 15 tagú jótékony-sági ügyosztályt választottak, melynek elnöke Dr. Balkányi Miklósné, alelnökei Stern Józsefné és özv. Léderer Miklósné lettek.

* **Tábori.** „Erkölostelen Budapest” című szenzációs mű, Antalffy József könyvkereskedésében ismét kapható. Ára 1 K 20.

* **Női zenekar a Magyar Királyban.** A budapesti hírneves első elite női zenekar Radue Frida primás vezetése alatt ma és mindennap belépti-díj nélkül a Magyar Király kávéházban hangversenyezik. Fagyalt, jegeskávé és kitűnő kávéházi italokról, valamint előzékeny kiszolgálásról legjobban gondoskodik és számos látogatást kér tisztelettel Erős Jakab kávé.

* **Egészségünkre fontos, hogy csakis Isten alkotta természetes szénsavval készült szóda vizet igyunk.** Másolat. „Busiás-fürdő folyékony szénsavának vegyi vizsgálata”. Szaga és ize rendez. Szénsavtartalma 99.57% Nem szénsav 0.43% Szénodidot nem tartalmaz. Kénssavat nem tartalmaz. $\frac{1}{100}$ kalium, permanganátra nem hat, $\frac{1}{100}$ ezüstnitrát oldatban: nem idéz elő csapadékot. A nem szénsav nitrogén és oxigénből áll és éghető gázokat (O. H. 4 stb.) nem tartalmaz. Budapest székes főváros vegyészeti és élelmiszer-vizsgáló intézete. (Olvashatatlan aláírás) s. k. igazgató. Közjegyzői hitelesítés: Busiás-fürdő, 1907. október 20-ik napján. (P. H.) Dr. Bésán Kornél s. k. kir. közjegyző. Ilyen szénsavval készül Kun István gyógyszerész szikvizze. Megrendelhető Darabos-utca 54. Interurban. Telefon: 595. címén. Egy henger természetes (10 klg.) folyékony szénsav napi áron kapható. Mai ár: 4 K 50 fillér.

* **Plüssirozást és gombkészítést** elvállal saját gépein Kontsek Kornél, női divat áruházában.

Agyonvert italcimbora.

Esküdtszéki főtárgyalás.

Szándékos emberölés büntetésével vádoltan állott ma az esküdtek előtt két hajdunánási legény. Embert öltek; agyonütötték az italcimboraikat italgözös állapotban.

Tavaly, július 8-án este 9 órakor történt a véres eset a Spitz József pálinkamérésében. A szesz, amit Spitz mért, a fűjébe szállott és mint ilyenkor szokás, vitába elegyedtek. Mikor szóval nem győztek meg Kormos Jánost, fűtykősökkel estek neki Tóth Lajos és Juhász Márton. Ugy össze-vissza verték szegény Kormost fűtykősökkel, hogy az még az nap meg is halt a kapott nehéz sérüléseibe. A szegény embert tetőtől talpig borították el a vadállatias ütlegek nehéz nyomai.

A debreceni törvényszék mint esküdtbíróseg tegnap ítélkezett a két gyilkos felett. Az esküdtek igazmondása bűnösöknek mondta ki őket, hirtelen felhevülésből származó szándékos emberölés vétségében és ezért Tóth Lajost négy évi, Juhász Mártont pedig három évi fogságra ítélte.

Ugy a vádlottak, mint a védők az ítélet ellen semmisségi panasszal éltek.

TÁVIRATOK

Halálba vezényelt helyőrség.

Salzburg, május 21. Felháborító eset történt a napokban itt. A helyőrség parancsnoka reggel 5 órakor, váratlanul felverte az egész helyőrséget és gyakorlatra vezényelte ki. A gyakorlat reggel 6 órától este 8-ig tartott; a helyőrség pihenő nélkül menetelt a hegyek közt éltenszomjan, óriási hőségben. Sokan napszúrást kaptak, 200-nál többen megbetegedtek. A helyőrség ötven kilométernyi utat tett és akkor a fáradt embereket veszedelmes szakadék átugrására akarták vezet-

Telefon 602. sz. **Glück Ede** női-, férfi- és legolcsóbban vásárolhatunk Telefon Debrecen, 602. sz. Kistemplommal szemben.

nyelni. Ekkor úgy a legénység, mint a tisztikar emberséges gondolkozásu tagjai megtagadták az örült parancs teljesítését. A helyőrségi parancsnok ellen megindítják a vizsgálatot.

Magyar főkonzul párbaja.

Bukarest, május 21. Wodianer osztrák magyar főkonzul ma párbajra hívta Bradiceanu oláh képviselőt, aki magyar szolgáját megverte. A magyar szolga panasza ment Wodianerhez, aki pártfogásba vette. Bradiceanunak már nem az első afférja ez; a múlt évben Konstanzában Kutzera osztrák-magyar konzult verte meg, mert magyar nőt mert védelmébe venni.

Véres vasutas sztrájk.

Newyork, május 21. Clevelandban a közúti vasúti alkalmazottak sztrájkja valóságos forradalmat keltett. A sztrájkolók és rendőrök közt utcai harc keletkezett, amelyben 30-nál többen estek el. A sztrájkolók több villamos kocsit, amelyeket sztrájkőrök vezettek, dinamittal felrobbantottak.

Tovább tart a vágóhídi sztrájk.

Budapest, május 21. A mészárosok többsége nem fogadta el a békéltetésre kiküldött bizottság megállapodásait, mert felakarják emelni a husárakat. A kereskedelmi miniszteriumban Sztéryni József államtitkár elnöke alatt tartott értekezlet ma este fél 8-kor eredmény nélkül oszlott szét. A mészárosok ellen általános az elkésedés a közönség körében.

Osztályosorsjáték.

Budapest, május 21. Az osztályosorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 60.000 koronát nyert: 12931. 5000 koronát nyert: 5090. 2000 koronát nyertek: 12356 57177 101541. 1000 koronát nyertek: 88479 101989 118919. 500 koronát nyertek: 1486 18980 63544 70645 112545. 300 koronát nyertek: 1625 6531 13842 15790 24271 24851 46164 54508 64265 93983 100972 102799 108213 122318 123491 124398. 100 koronát nyertek: 1368 4691 4699 12855 14410 17416 18607 20165 20863 23744 24153 36266 38384 38550 39545 44209 43067 46594 65740 65212 70135 73091 75255 77560 78719 79810 84144 85648 87105 88490 80463 94215 96313 98081 101807 104188 106350 107367 113628 113637 115783 116279 117034 120347 121093 122574. A többi kihuzott számok 40 koronát nyertek.

HIREK.

Hat öngyilkosság.

Budapest az öngyilkosok városa. Seholy annyi életunt még aránylag sincsen, mint Budapesten. Tegnap hat ember akarta magát eldobni az életet. Csak részben sikerült a szándékuk. A Dunabius gyár előtt, a Lipótváros pályaudvaron egy ismeretlen férfi a vonat elé vetette magát. A mozdony levágta a fejét. Azonnal meghalt. Személyazonosságát megállapítani nem lehetett. Schwartz Zsigmond 18 éves kereskedősegéd a Városligetben egy pácun mellbelötte magát és életveszélyesen megsérült. A Bethesda-kórházba vitték. Szabó József 21 éves géplakatos a

Pékerdőben mellbelötte magát. Életveszélyes sérülésével a Rókus-kórházban ápolják.

Az újpesti temetőben egy 40-45 év körüli munkásember mellbelötte magát. Életveszélyesen megsérült. A gróf Karolyi-kórházba szállították.

Pintér Stefánia 17 éves cseléd a Desewffy-utca 29. szám alatti helyén lúgkoldatott ivott. Súlyos belső sérüléseket szenvedett.

A Felső-Margitszigeten mellbelötte magát egy munkás külsejű ember és meghalt. Személyazonosságát eddig nem tudták megállapítani.

Vilmos császár és a cár találkozója. Berlinből táviratozzák: Vilmos császár és a cár találkozásának hírére vonatkozólag jelentik: Udvari körökben elterjedt hírek szerint a cári család az idei nyáron is hosszú tengeri utat tesz és első sorban a finn vizeket fogja felkeresni. Allítólag Vilmos császár épp ebben az időben fog visszatérni északi utjáról és valószínű, hogy a két uralkodó ez alkalommal találkozni fog. A találkozás helye és pontos ideje még nincs megállapítva. Berlinben a találkozás tervéről még nem tudnak.

Bulgária és a szerb munkások. Belgradból táviratozzák. A bolgár hatóságok a belső szervezettek kívánságára szigorú büntetés terhe alatt meghagyták a Küsszendilből a török határra vezető vasútvonal építési vállalatának, hogy a felfogadott szerb munkásokat azonnal bocsássa el. A vállalat ezt a kívánságot ellenkezés nélkül teljesítette.

Ingatlanok forgalma.

Kovács Lajos veszi a debreceni 9584. sz. tjkvben foglalt Eötvös-u. 31. sz. házat özv. Farkas Ferencné Szűcs Esztertől 6200 kor.
Nagy Sándor és neje Matkó Juliánna veszik a debreceni 9538 sz. tjkvben foglalt 300 négyszögöl újosztású földet Kovács János és neje Miskolczi Juliánától 800 kor.
Czere József és neje Órsi Juliánna veszik debreceni 1215. sz. tjkvben foglalt Homok-u. 39. sz. házat Berkovics József és neje Lampenfeld Reginától 7000 kor.
Miztik József és neje Karikás Juliánna veszik a debreceni 1885. sz. tjkvben foglalt 305 négyszögöl Hatvan utcai kerti szőlőt Sarkadi Istvántól 2400 kor.
Katona Gábor és neje Perge Zsuzsánna veszik a debreceni 8160. sz. tjkvben 440 négyszögöl Hatvan utcai kerti szőlőt Szilágyi János és neje Szendrei Esztertől 2600 kor.
Kiss János és neje Harangi Zsuzsánna veszik a debreceni pusztai macsi 113. sz. tjkvben foglalt 8 hold tanya földet a debreceni első takarékpénztártól 6000 k.
Geiger József és neje Waschberger Amália veszik a debreceni 2675. sz. tjkvben foglalt Késes-u. 12. sz. házat özv. Czeglédi Pálné Kalmár Zsuzsánától 6200 kor.
Koncz József és neje Kovács Mária veszik a debreceni 2571 sztkvben foglalt Arany János-utca 10. sz. házat Nemes Ilona dr. Irinyi Istvánnától 33000 kor.
Gyöngyösi Ferenc és neje Varga Zsuzsánna veszik a debreceni 925 sztkvben foglalt Busi-utca 16. sz. háznak Major András és társai illetőségét 14500 kor.
Lókodi Bálint és neje Hanzel Mária veszik a debreceni 6818 sztkvben foglalt 109 négyszögöl homokkerti szőlőt özv. Kunpán Istvánnától 1200 kor.
Nagy József és neje Szacsun Eszter veszik a debreceni 4460 sztkvben foglalt Kut-utca 61 sz. házat Nyári Józseftől 3700 kor.
Nagy János és neje Hajdu Juliánna veszik a debreceni 6642 sztkvben foglalt 1 hold 1535 négyszögöl új földet özv. Stéber Jánosától 1450 kor.
Kovács Antal és neje Lénárt Juliánna veszik a debreceni 5387 sztkvben foglalt Nyil-utca 109. sz. házat Kiss Lajos és neje Sebők Etelkától 2800 kor.
Bakóczy Gábor veszi a debreceni 1181 sztkvben foglalt Apafi-utca 29. sz. házat Ménes Gábor és társaitól 1300 kor.
Özv. Rácz Istvánné Delári Juliánna veszi a debreceni 2718 sztkvben foglalt Késes-utca 57. számú házat Sipos Bálint és neje Kiss Máriaától 14000 kor.
Béns Sándor veszi a debreceni 6278 sztkvben foglalt 215 négyszögöl Csapókerti szőlőt Erdői Gábor és neje Jakóbk Mariától 1700 kor.
Szekeres Gáborné Kovács Erzsébet veszik a debreceni 1484 sztkvben foglalt Vendég-utca 51. sz. házat Temesvári Pétertől 2550 kor.

Első szerelem.

(Folytatás.)

Katalin is éppen így gondolta el magában s örült, hogy az újabb találkozástól könnyedén megszabadult. Másnap reggel érzékeny bucsu következett. Olga elvált édes anyjától, a kit soha még el nem hagyott s a kitől most nehezebb esett bucsut venni. Arra az ígéretre, hogy minden hónapban egyszer eljön az ő édes mamája és akkor majd nagyapa házánál találkozni fognak, kibeszélik magukat, megnyugodott.

Különben is okos leány volt. Már ő átértette helyzetét. Tudta, hogy rá nézve lesz előnyös, ha iránta rokonszenvvel viseltető jóakarójuk házához jut s az fog meleg szeretettel tovább gondoskodni neveltetéséről.

Még az utóán is könnyezett Olga, mikor nagyapjával elindultak az új otthon felé. Sokszor visszanézett a kapuban álló édes anyjára s vissza-visszaingatott neki, mintha csak meleg szeretetét, gyermeki ragaszkodását, forró vonzalmát akarná a szellő szárnyain hozzá röpiteni.

Azután elvált utjuk. A szegletnél más irányban haladtak. Az édes nagyapa jószágos, biztató szavaira kitorolte szeméből a könnyeket, egyre nyugodtabb lett, minél közelebb ért az új otthonhoz. És, amikor átlépték Deressei háza küszöbét, ragyogott két szép szeme, mosoly ült ajkain s báj, szeretetreméltóság ömlött el egész lényén.

— Fogadott leányodat hoztam el neked, kedves fiam! — szölt Deresseihez az öreg Rátvai. (Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Déli Jég és Viszontbiztosító Társaság magyarországi oszttálya Budapest, Váci-utca 20. az „Adriai” bizt. társ. házában
Teljesen befizetett alaptőke . . . 8,000,000 kor.
Tartalékok 4,044,516 kor.

összes biztosítékok 7,044,516 kor.
Ezen, az „Adriai biztosító társulat” védnöksége alatt megalakult társaság biztosít különféle terményeket jégkár ellen a legkedvezőbb feltételek és a legjutányosabb díjak mellett.

Biztosítási ajánlatokat elfogad az alulírt debreceni vezérigynökség Arany-János-u. 1. sz. és ennek összes kerületi ügynökei. Déli jég és viszontbiztosító társaság Debreceni vezérigynökség Leszkay, — Váradi.

Áru- és értéktőzsde.

Május 21.

Budapesti gabonátőzsde.

15 fillérrel olcsóbb árak mellett elkelt 50 kilónként 5000 mm. buza. Rozs, zab, 5 fillérrel hanyatlott. Tengeri változatlan.

A határidő-üzlet.

A száraz időjárás és fedezések, valamint véleményváltások folytán nyugodt irányzatú a határidő-üzlet. Később azonban a készáru piac gyöngesége és a barométer esése következtében az irányzat mérsékelt forgalom mellett ellanyhult és az árak 10-20 fillérrel olcsóbban zárultak.

A forgalom mérsékelt volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza május	1114	1108—1104
Buza október	1005	998—995
Rozs máj.	1004	1002—1000
Rozs októberre	879	864—865
Zab májusra	707	704—705
Zab októberre	677	668—667
Tengeri május 1908	648	649—650
Tengeri július	656	655—656

Budapesti értéktőzsde.

Változatlan külföldi jegyzések nyomán a mai első-tőzsde nyugodt irányzattal folyt le. A forgalomban került értékek arányomai barátságos hangulat mellett tartott irányzattal zárultak.

A forgalom mérsékelt volt.

Szén csépléshez és putnoki, sajószentpéteri, sajókazai legolcsóbban és a legpontosabban szállít
gőzekekszántáshoz disznóhorváthi — **Tatai bri-** **Hevesi Gyula** Debrecen.
ket, mely pótolja a porosz szenet

elé kell helyezni. Helytelen az a felfogás, hogy egy nívóra valók a tanárokkal. Elmondja, hogy a helyettes tanárokat két év óta nem léptették elő. A nemzetiségi középiskolai oktatásra nagyobb figyelemmel kell lenni. A nemzetiségi vidékekről az Alföldre kellene irányítani a diákokat.

Buza Barna: Azt tartja, hogy a középiskolának a gazdasági szempontokra is tekintettel kell lenni. A gazdasági kérdéssről kezd beszélni.

Az elnök: Ezt nem engedem meg.

Buza Barna: Ezzel csak bevezetni akarta mondanivalóját. Rámutatott arra, mekkora veszedelem rejlik abban, hogy a szellemi proletáriátus egyre szaporodik. Praktikus intézkedéseket vár a miniszteriől arra, hogy a magyar középosztály az ipari és kereskedelmi pályákhoz hozzászokjék.

Hook János: Arról beszél, hogy a gimnázium feladatát félremagyarázzák és ezért nem lehet és nem szabad szembeállítani a reáliskolákkal, mert ez utóbbiaknak sem az a feladatuk, hogy gyakorlati pályákra készítse a fiatalságot, mert mind a kettő eltérő uton jár, de ugyanarra a célra törekszik, előkészíteni a tudományos pályára. A gyakorlati élet szempontjait a szakiskoláknak kell szolgálnia. A közfelügyeletet kell megváltoztatni abban az irányban, hogy a gyakorlati pályát se vessék meg és ne abban lássák az ifjú egzisztenciájának biztosítását, hogy az adóhivataltól vegyék fel fizetésüket. Egyedül a polgári iskolák vannak berendezve a gyakorlati élet követelményeinek. Ezt a célt azonban nehezen szolgálja abban az irányban, melyben mindinkább a gimnázium tantervéhez kezd simulni. Elmondja a felső népiskola és polgári iskola felállításának történeti előzményeit. Gazdasági oktatásunk mindinkább meddő marad, míg Magyarország gazdasági közösségben lesz Auszriával, a míg meg nem lesz az önálló vámterület. (Ugy van! Lehes élni.) Elmondja amerikai élményeit; ott azt tapasztalta amerikai államférfiak elbeszélései alapján, hogy Amerika hatalma ott és akkor kezdődött, a mikor gazdaságilag függetlenítette magát Európától.

Az egyes tételekhez felszólaltak **Bozók** Árpád, **Vizy Ferenc** és **Bernáth Béla**. A tételeket azonban **Apponyi Albert** felszólalása után elfogadták.

Az állami népoktatás tételénél **Bozók** Árpád (balpárti) határozati javaslatot nyújtott be az elemi népoktatás államosításáról, amelynek meg kell előznie az általános választói jog behozatalát is. Az államnak kell a kezébe venni a népoktatást.

Délután 2 órakor az elnök félbeszakította az ülést, amelyet 4 órakor újra megnyitott. **Apponyi Albert** gróf hosszabb beszédet mondott és ellenezte **Bozók** határozati javaslatát, a függetlenségi párt régi sarkalatos programját, a népoktatás államosítását. Fényes szónoklattal törte össze a párt ezen régi programját. Irtózatos rémképeket festett a falra, nemzeti veszedelemnek festette a népoktatás államosítását, amelyet nemzetellenes kormány (hát ilyen semmit érnek az alkotmánybiztosítók?) a nemzet letérésére használhatna fel. Olyon élesen beszélt **Apponyi**, hogy a függetlenségi többség elvetette a **Bozók** határozati javaslatát.

Rátkay László a színházak tételénél sürgette az új nemzeti színház felépítésének szükségességét. **Apponyi** szintén megoldandónak tartja a kérdést, de egészen új megoldási módokat mellet. A múzeumok tételénél **Nagy Ferenc** a nemzeti múzeum kibővítését sürgeti. A nemzeti lovarda épületét kellene átalakítani. **Ugron Gábor** régi, bizarr és idéltlen ötletével állt elő, hogy a nemzeti múzeumot a Gellérthegy tetején kell felépíteni.

Több apróbb tétel elfogadása után a

közköztatásügyi tárcsa költségvetését részleteiben is elfogadták. Holnap már az igazságügyi tárcsa költségvetését tárgyalják.

VÁRMEGYE.

Tűz Nádudvaron. Tegnap este fél hét órakor tűz volt Nádudvaron. Hódosi János gazdálkodó udvarán meggyuladt egy szénakazal. A tűz valószínűleg gyermekek pajkos gyújtogatásából keletkezett, amely legtöbbször szokott oka lenni az eléle szerencsétlenségeknek.

Halál kiküldetés alatt. Tragikus véget ért **Zsebényi Géza** 45 éves, rovartani állomási tisztviselő, aki a sáskairtás ügyében járt Balmazújvárosra. A vigkedvű agglégényt tegnap hajnali 3 órakor szívszélhűdés érte. Hozzá tartozóit a község elöljárósága értesítette haláláról.

Az alispán ebédje. **Kovács Gyula** alispán tegnap ebédet adott a tisztikar számára.

Betörés Hajduhadházon. Kellemetlen vendégek látogattak meg az elmúlt éjszaka **Papp Bálint** hadházi gazdálkodót. Az éjszaka ugyanis ismeretlen tettesek betörték a kamrájába és onnan négy oldal szalonnát és temérdek élelmiszert loptak el, köztük kolbászt, lisztet, búzát, négy disznó húsát. A csendőrség megindította a nyomozást a tolvaj éjszakai látogatók után.

Leharapta az anyja ujját.

A vitatkozás vége.

Heves természetétől elragadtatva, rettenetes tettet követett el ifj. **Szekeres István** h.-sámsoni lakos. A forró vérű, könnyen hevülő legény a haragtól elvakultan mostoha anyjára támadt és a dulakodás közben annak egyik ujját leharapta.

Az eseményt szóváltás előzte meg, mely ifjú **Szekeres István** és az édes apja között keletkezett. Mostoha anyja beleszólt a vitatkozásba. A szegény asszony jót akart s a már-már öltre menők közzé vetette magát.

Jó szándéka balul ütött ki. A fut, ahelyett hogy lecsendesítette volna, még inkább feltűzelte, aki most már ellene támadt. Az asszonynak védekezés közben jobb keze a **Szekeres István** szájához ért, aki hüvelyk ujját ketté harapta.

A civakodásnak természetesen nyomban vége lett s az ellenfelek rémulve igyekeztek segítségére lenni a fájdalomtól elájult asszonynak.

Hosszas küzködés után úgy, ahogy helyre tették a leharapott hüvelyk ujját és elköttözték sebéit. **Szekeres István** azután behozta a kórházba, ahol most gondos ápolásban részesül.

Sóvágó büntársa.

A fegyház halottja.

A debreceni rablógyilkos vége.

A sötét szamosújvári fegyház komor falai közül költözött tegnap jobb hazába egy szerencsétlen véget ért rab. Nem bírta ki sokáig a börtön nehéz levegőjét, a nyirkos várfalak homályát, gyenge tüdejére szállt a nehéz kór és a halál végre, megváltotta.

Még élénk emlékezetben van az ezelőtt két esztendővel történt debreceni rablógyilkosság. **Nyiri Lajos** napszamos ember követte el a szörnyű tettet, **Sóvágó János** és társaival együtt.

Nyiri Lajos emberölés és rablás büntetéseért 13 évi fegyházra ítélték. Az ítélet leülését a múlt év augusztusában kezdte meg a szamosújvári fegyházban.

A szerencsétlen embernek azonban sokkal gyengébb volt a szervezete semhogy a börtön nyirkos, levegőjét sokáig kibírta volna.

Amint a börtönbe került, mindjárt betegeskedni kezdett. Nagyban hatott rá az is, hogy világ életében nagy alkoholista volt — bűnét is félig-meddig ittas állapotban követte el — és a börtönben nem jutott szenvedélye kielégítéséhez. Kezdetben emiatt valóságos dührohamok szállták meg, melyek gyakran egész az őrjöngésig fokozódtak. Későbbben erélye mindjobban és jobban kimerült.

Ezelőtt két hónappal annyira beteg lett, hogy a rabkórházba kellett szállítani, ott érte utól a halál.

Érdekes, hogy a vén bűnöst, akit már sokszor ítélték el több-kevesebb börtönbüntetésre; mennyire megviselte utolsó fogsága — magába szállt, példásan kezdte viselni magát, a bibliát is olvastatta a legutolsó időben és a rabkórház papjának vigasztalásai közben lehelte ki lelkét.

VÁROSHÁZA.

Debrecen ellen. Míg a nyirbátori vasut ügye teljesen elaludt, addig Szabolcsmegyében természetesen készítik elő a kudarcot Debrecen számára. Már a múlt évben tisztában volt mindenki azzal, hogy a Nagykálló—érmihályfalvai vasut felépítésével tárgyaltan a Debrecen—nyirbátori vasut építése. Minden jel arra vall, hogy Debrecen vereséget fog szenvedni s szabolcsi érdekeltséggel szemben. Szabolcsvármegye törvényhatósági bizottsága e hó 15-én 300.000 koronát szavazott meg a nagykálló—érmihályfalvai h. é. vasutra. Az érdekeltség e hó 21-én Nagykállóban, 22-én Nyiracsádon, 23-án Nyirabrányban tart gyűlést. A vasutépítés ügyének intézésére a megyegyűlés külön bizottságot küldött ki **Sipos Béla** vármegyei főjegyző elnöklété alatt, hogy a hozzájárulást biztosítsák.

Nyugdíj a gázgyári munkásoknak. A viláuitási bizottság tudvalevőleg elhatározta, hogy az összes alkalmazottjai számára nyugdíjalapot létesít. Az állandó alkalmazottak névszerint már be is terjesztették a tanácshoz. A tervezet szerint az alkalmazottak fizetéséből nem fognak le semmit a nyugdíjra.

Legjobb a Békési Róza „Gyorsmosó“ háziszappana

A földmivvelésügyi miniszter rendelete.

A selyemipar érdekében.

Az eperfák tenyésztése és védelme.

Hazánkban a legújabb időkig nagyon el volt hanyagolva a selyemipar és ennek alapja a selyemhernyó-tenyésztés. Pedig hazánk égjai viszonyai ép poly alkalmasak volnának arra, mint azon szomszédos országoké, ahol óriási jövedelemre tesznek szert a selyemiparból.

Csak legújában kezdünk ez irányban is tért hódítani. Az egész országban szerte szét, mindenütt selyemtenyésztési felügyelő-ségeket szerveznek, hogy megtanítsák a népet erre a nagy jövedelmet hajtó iparágra. Selyemszövő gyárainkhoz is meg van már az alap, csak tovább kell fejlesztenünk azokat. Sajnos azonban, hogy eperfáink, amelyeket óriási áldozatok árán telepítettek, ahelyett, hogy védelemben és ápolásban részesüljenek — a legnagyobb bántódásnak vannak kitéve. Gyakori eset, hogy éretlen suhanok egész fiatal csemetékét letördelnek és egy-két szem eperért tönkre tesznek egy fejlődő fácskát, amely hivatva lenne a magyar selyemtenyésztés és selyemipar érdekét szolgálni. Ily módn évente tömérdek fát pusztítanak el.

A legújabb miniszteri rendelet erélyes intézkedésekkel akarja utját állani ennek a barbarizmusnak. Az illetékes hatóságok ezen a rendelet ellen vétőket a legszigorubb büntetéssel fogják sújtani, a rendelet érvényre juttatásáról pedig maga a rendelet intézkedik a legszigorubb módon.

A debreceni mezőrendőrség mindent meg fog tenni arra nézve, hogy a rendelkezés érvényre juttatásához és a nagy költséggel ültetett eperfákat megvédelmezzék.

SZINHÁZ

Színésznövendékek a színházban.

Újabb siker.

A színművészeti akadémia jeles növendékei két este egymásután megnyerték a debreceni közönség tetszését és elismerését. Amit ez a fiatal gárda produkált, sokkal több volt a hozzájuk fűzött legmerészebb várakozásnál is.

Az első este Tartuffel, tegnap Rostand Regényesek színművével hódították maguk felé a színház immár jóval nagyobb közönségét. Gördülékeny, jól kidolgozott előadást nyújtottak, amelyet a szó teljes értelmében élvezett a közönség.

Soha a sugót, annak egyetlen szavát sem lehetett hallani, még is mindenki kitűnően mondta a szerepét. Soha egy pillanatra nem késés. Aki a színpadon van, ha nem beszél is, a helyzethez méltóan viselkedik, játszik, alakít s tökéletesíti vele a közönség illuzióját. Olyan irány ez, amelyet a vidék közönsége hónapokon át folyó előadások alatt csak óhajtott, de nem tapasztalt.

Meglepetés számba ment az is, hogy milyen gyorsan készültek el felvonásról-felvonásra. A szezon során sokat felpanaszolt hosszú felvonásokozóknek nyoma se volt az ó játékuknál. Néhány pere szünet és a függöny újra felgördült. Pergett az előadás, dőccenés, akadozás nélkül. Beszéltek tisztán, értelmesen, játszottak öntudatosan s művészi vonásokkal ruházták fel alakításait.

Legjobb kritikus a publikum. Mikor jöttek a színházból, egy véleményen volt mindenki és sűrűn hangzott fel:

— Ilyen precíz előadásokat a télen nem láttunk!

Olyan rokonszenv, elismerés és meleg lelkesedés támadt a jeles kis gárda iránt, hogy újabb előadások tartására igyekeznek őket visszamarasztani. Ez a tény minden dicsőretnél szebben beszél.

Színészeink Nyíregyházán meglehetősen érdeklődés mellett játszanak. A szezon megnyitója f. hó 16-án, szombaton, a „Varázskeringő” volt, melyben Heléne hercegnőt Fehér Olga, Fridrikát Gerő Ida énekelte nagy tetszés mellett, Francit Zsigmond, Nikit pedig Horváth Kálmán játszotta. Szerdán „A császár katonái”, tegnap a „Nászinduló” került színre, melyben a drámai személyzet újabb tagjai mutatkoztak be. Ma este „Gretchen” és holnap „Josette kisasszony a feleségem” c. vigjátékok kerülnek bemutatásra.

Még egy előadás. Az országos színművészeti akadémia növendékei előadásaikkal annyira megnyerték a debreceni közönség tetszését, hogy a main kívül még egy, a negyedik színjátékra is visszatartották őket. Amint bennünket értesítenek, a fiatal s már is kedvelt színészgárda, engedve az óhajtásnak, holnap, szombaton este ismét Tartuffel adja elő, amelylyel az első estén olyan szép sikert ért el.

Debreceni fiu a színpadon. Az országos színészeti akadémia végzett növendékei országos körutjukban most érkeztek Debrecenbe, hogy bemutassák magukat a közönségnek. Az ifju színésznövendékek közül is kivált Czobor Gyula, a kiről most tudtuk meg, hogy debreceni fiu, a mezőrendőrkapitányságnál alkalmazott Brischa Gyula járlatkezelő fia.

Csigány zene és új műsor az Uranusban. Egyre nagyobb és nagyobb közönséget vonzanak az Uranus eredeti, amerikai és angol ujdonságai, melyekből minden új műsorban látunk 2-3-at, a pompás párisi képek mellett. A közönség is reá jött már, hogy az Uranusban a legkellemesebben szórakozhatik, mert előadásaiban mindig van 2 tanulságos, 2 az életből merített, 1-2 hatásos drámai, 3 kitűnő bohózat és ismeretterjesztő, kellemesen szórakoztató s mindig új kép. Erről különben a közönség már régen meggyőződött s ezért örvend olyan jó hírnévnek és látogatottságnak az Uranus, amit méltán meg is érdemel. Ma, pénteken újból új képsorozatot mutat be az Uranus és pedig, Berki Lajos kitűnő zenekara kíséretével. Bizonyára a közönség szokott, nagy érdeklődése mellett fog részt venni, a mai és holnapi előadásokon, hogy az érdekes, új műsor remek képeit megtekintse és egy kellemes órát szerezzen magának. A tegnapi előadásokon is megtapsolták „A sas karmai között” című, mély hatású természeti fölvetelt, melyet tekintettel az óriási érdeklődésre, ma és holnap újból műsoron tart az igazgatóság. E mellett az est sikerét nagyban fogja elősegíteni „A végzetes párbaj” című szenzációs dráma és a pompás természeti fölvetélek, utazási képek és pompás bohózatok.

Az Uranus mai, kitűnő új műsora.
1. Edinburg és Glasgow látképe. (Természeti fölvet., tanulságos.) — 2. Bátorság eredménye. (Dráma.) — 3. A német császár és olasz király Velencében. (Eredeti, helyszíni fölvetél.) — 4. Műsoron kívül. (Bohózat.) — 5. A végzetes párbaj. (Szenzációs dráma.) — 6. Vigyázz! Egy óriási! (Bohózat.) — 7. Pierott a pokolban. (Bohózat.) — 8. Műsoron kívül: A sas karmai között. (Feltűnést keltő természeti fölvetél.) Előadás alatt Berki

Lajos kitűnő zenekara játszik. Műsorváltás fenntartva. Előadások kezdete pont 8 és 9 órakor. Helyárok mint rendesen. Előkészületen: Hamlet. (Tragédia.) Mozgófénykép a törvényszék előtt. (Feltűnést keltő ujdonság.) A kis Fritz nevenapja. (A szezon sláger-bohózata.) stb. Holnap újból a fenti kitűnő, új műsor.

A dánosi bűnpör.

A vádbeszéd.

Öt napos szünet után ma folytatta a pestvidéki esküdtbíróóság a dánosi bűnpör tárgyalását. Öt nap tartott a kérdések szövegezése, a melyekre az esküdtbíróknak kell majd lelkiismeretük szerint, az igazságnak megfelelően feleletet adni. Rónay Kamill elnök a kérdések felolvasása és megmagyarázása után felhívta dr. Gall Andre királyi ügyészt a vád előterjesztésére, amelyet a különben is megtört vádlottak halálsápadtan hallgattak végig.

Az elnök kijelenti, hogy a védők összes kérdéseit fölvetették. Háromszázharminnégy kérdés kerül a nagy pörben az esküdttek elé.

Dr. Bieber Dezső felolvassa a kérdéseket. A cigányok nagy figyelemmel hallgatják a kérdéseket. Surányi Márton, aki a második sorban ül, erősen kihajlik a sorából, jobb kezéből kagylót csinál a füléhez. Az öreg Surányi nagyon elgyöngült. Még ülve is támaszkodnia kell. Csoroszya van közöttük a legjobb színben. Pedig rosszul aludhatott az éjjel, mert szakadatlanul ásítzik. Tuta a karzatra támaszkodik. Minden szórákozása, hogy a bajuszt csipkedi.

Parnó 4 gyilkosság, 4 gyilkosságban bűntárs, 4 szándékos emberölésben, 4 rablásban van vádolva. Fabók János sérelmére elkövetett lopásban.

Dolára vonatkozólag ugyanazok a kérdések tétettek föl.

Sztojka Bajkánál is ugyanas áll azzal a módosító kérdéssel, vajjon koránál fogva volt-e Bajkának belátása a tettek mérlegetésére. Az erőszakos nemi közönsülésben részes és bűnségéd is volt-e, Ochát János sérelmére lopás vétségében bűns-e, igen vagy nem?

Tutára ugyanazon kérdések állnak, ami Parnóra nézve, azonkívül az erőszakos nemi közönsülés és gyújtogatás vád kérdései is. Továbbá szándékos emberölés kísérlete Fogarassy ellen.

Kuna ellen ugyanazok a kérdések, amik Parnó ellen.

Trokár Marcsa ellen 4 rendbeli gyilkosságban bűnrészesség. Rablásban és lopásban való bűnrészesség.

Csoroszya ellen 4 rendbeli gyilkosságban bűnrészesség. A korra nézve, ami Sztojka Bajkánál, vajjon volt-e koránál fogva belátási képessége.

A kérdések felolvasása után az elnök felszólítja dr. Gall Andre ügyészt vádbeszédének elmondására.

UJDONSÁGOK

Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 8-6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 8-6. Főiskolai múzeum Collégium) nyitva vasárnap d. e. 10-12. — Városi múzeum (Hatvan-u. 23) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig, —

Takarék tűzhelyek

(konyha) legszebb és legolcsóbb kivitelben

Bészler és Dávid

Debrecen,
(Vecsey-ház)
Piac-utca 7.

SARG-féle • 60
KALODONT
 LEGJOBB
 FILLÉK FOG-CRÉME

394/1908. P.

Hirdetés.

A presbitérium köyhírré teszi, hogy a választók névjegyzéke az E. T. I. t. cz. 19. §-a értelmében az egyházi számvevői hivatalban ez évi május 15-től 25-ig, esti 5 óráig közszemlére kitétetik, hol ezt bárki megtekintheti és ellene ez idő alatt írásban felszólamlást adhat be az egyházi számvevőnél, a felszólamlására hozandó határozat ellen pedig június hó 5-től 20-áig az espereshez felebbezéssel élhet.

Debrecen a reform. egyház presbitériumának 1908. évi március hó 14-ik napján tartott gyűléséből.

Ruhavásznak

és Zefirek

gyönyörű választékban kaphatók

BOSZNAY J. és TSA

divatáru házában

Debrecen, Kossuth utca 5. szám.

ERDŐBÉNYE

gyógyfürdő Zemplén vármegyében, Tokaj-Hegyalján, szél és pormentes erdős völgykatalanban. 237 méterre a tenger felszín felett.

FÜRDŐIDÉNY: Máj. 28-tól Szept. 15-ig.

Vize kitűnő hatású gazdag vas- és timsótartal-mánál fogva a női betegségekben, sápkórban idegbántalmakban, reumatikus és köszvényes bántalmakban szenvedőknek. — Meleg kádfürdőkön kívül használhatók: iszap, vasláp, sósfürdők, massage, izasztó és hidegvíz-gyógy-mód. Ily-gyógy-módhoz mindenféle ásványvíz van készletben. — Kiváló klimatikus gyógyhely a légzőszervi és különösen malárikus bajokban szenvedők részére.

Posta és táviróállomás ERDŐBÉNYE. Táviratok telefonon adtnak át a fürdőtelepre és telepről. Postai köldemények naponkint egyszer szállítanak ki a telepre és telepről.

Allandóan a telepen lakó fürdőorvos: dr. Asztalos Kálmán Erdőbényéről.

Vendéglős: Strasser H. tokaji vendéglős, akinél kitűnő és jutányos étkezés és kifogástalan kiszolgálás leheto.

Külön izraelita vendéglő.

Vasuti állomás: személyvonathoz „Erdőbénye-Fürdő“ megállóhely; gyorsvonathoz Liszka-Tolcsa állomás, a honnan és a hová hatá-sáig megállapított szállítási díj mellett bérkosiközlekedés van berendezve.

A fürdő házilag van kezelve. Fürdőleirást kívánatra küld a

FÜRDŐIGAZGATOSÁG.

HOMOKI FAJBOROK

kadarka, kövidinka, rizling, ezerjő, furmint, carbenet, borokat kiváló minőségben előnyös áron ajánl

CSANAK JÓZSEF kereskedése.

POLOSKA!

irtás remeke, kapható 3, 5 és 7 kor. üvegekben.

Poloska és svábbogár irtó por, mely a legbiztosabb szer kapható 50 fill. és 1 kor. csomagban.

Felvállalom a „poloskák“ tökéletes kiirtását úgy a falakból, mint a butorokból. Levél vagy szóbeli megkeresések csakis alantí címre küldendők.

SCHWARTZ IZSÓ Debrecen, Séchenyi-utca 25. sz. vagy Simonfy-utca 26. szám.

Első Debreceni Féregirtási Válatat

DEUTSCHNÁL MINDENKOR FRISS

turó és vaj kapható

Plac-utca 38.

Hatvan-utca 9.

Matild

szépitőszerek ma már elismert legjobb cosmeticuskészítmények legfényesebben bizonyítja ezt legnagyobb kelendőségük. Tessék megkérdezni a főraktárban. Sem higanyt sem ólmot nem tartalmaznak.

Matild krém,

a legvastagabb szelet, májfoltot, vimmedlét, pörse- nést vagy bármint bőrcsunyasgot biztosan eltávolít, teljesen zsír- és olajmentes, puder alá nappali használatra remek ráncfedő, a leghervadtabb arcból öt perc alatt üdév és Matild arckenőcs éjjelre, bársonypuhává teszi. hatása gyorsabb. Tégelye 1 kor. és 1 kor. 60 fillér. Készíti Kun István gyógyszerész szaklaboratoriuma Debrecen. Főraktár Tóth Béla gyógyszerésznél Tisza-palota.

Ha nem használ, árát visszaadom.

Tavaszi nődivat ujdonságok

Sima- és mintázott női kosztüm és divatkelmékből

gyönyörű választékot tartunk.

Angol- és francia blouz szövetek

a legújabb kivitelben.

Divat blouz selymek,

a legelőkelőbb beszerzési forrásokból.

Fekete- és színes napernyőköl

remek választékban.

Allandó nagy raktár- fekete gyász-kelmékből.

Szabó Sajos Fiai vászon, divat és szőnyeg-áruháza

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

Mielőtt személyi, jelzá- log- v. építési

kölcsön

iránt intézkednek,

kérjen díjtalanul prospektust.

Meller L. Egyed

Budapest, IX. Lónyai utca 7. szám.

Telefon-interurban 46-31.

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Szőnyegek, — Függő- nyök, — Ágy- és asz- talterítők, — Butorszö- vetek, — Viaszos vá- szon, Linoleum

!! Óriási raktára !!

Lám Sándor

üveg-, porcellán- és lámpa áruháza

Debrecen, Plac- és Hatvan utca sarok.

Ajánlja

nagy választékban elsőrendű gyártmányu

jégszek- rényeit

kisebb és nagyobb háztar- táshoz megfelelő, egy- és két rekeszű külön felül nyiló és minden kivitelben,

Igen előnyös árakban

a t. vevőközönség rendel- kezésére.

Apró hirdetések.

Ajánlat.

1 KG. Brassói szalámi 1 irt. 60 krért kapható Benos W. hentes üzletébe. 8780

A VAROS közepén június 1-től házmesteri állás betölthető, a dolog, melyért lakás jár tisztán külső és az asszony azt kényelmesen elvégezheti, gyermektelen előnyben részesül, hol, kiadóhivatal. 8749

FÉRFI-, női- és gyermek harisnyák nagy választékban, harisnyafejelés, színes és fehér himzés vállalat. Füstös Dezso előnyomda és női kézimunka üzletében Piac-utca 12. 8144

HARISNYÁK TÖV. IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Bonyás Emlinél Debrecen, Tisza palota. 9118

KIADO üzlethelyiség a Sas utca 3. sz. házban jelenleg mézárós és hentes üzletnek használt bolti helyiség 1908 május 1-től teljes egészében esetleg részben is kiadó. Értekezhetni Kaszanyit zky Endre üzletében. 8012

Költözők figyelmébe.

Villamos csengők, házi telefonok áthelyezését, javítását, ujonnan berendezését

1 évi jótállás mellett.

Jókarban tartását legújatosabban eszközli

Földvári L.

debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat Kossuth-u. 1. az udvarban. Telefon 168.

NALAM ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb árban kaphat férfi, nő és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ággyerítők, Jeger ruhák, tükrök kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan-u. 2.

ANGOL zefir bluzok mérték után és a raktári divatosbluzok, kötények és nyári szoknyák nagy választékban jutányosan beszerezhetők Márton Gyula rövid áru üzletében Főter 9. Bika-szálloda mellett. Harisnya kötést és fejelést elvállal.

SZIKVIZGYAROSOK, vendéglősök figyelmébe Szénsav kapható Darvas Miksa üzletében Teleki utca. 294. 8701

HASZNALT butorokat vesz és elad Kónya József asztalos Pacsirta-utca 27. 8726

NŐI- és kislány kalapok olcsó árban beszerezhetők, lakítások pontosan eszközöltenek. Csobán Mariska női kalap divattervében, egy kis lány tanulónak felvétetik. Jókai-u. 22. 8744

KITŰNO fölözten tejet saját tehenészetéből házhoz szállítok literjéért 10 krért Ehrenfeld Nyomató utca 15. 8784

Kereslet.

NŐI- és férfi divatáru üzletembe lehetőleg azonnali belépésre segédek keresek. Ajánlatok beküldését kéri Plathy Géza, Nagybánya. (Szatmármegye.) 8764

ÜGYNÖKÖKET fix és provizióra fel vesz a Gizella Egyesület főügynöksége Bethlen utca 12. szám. 8778

NAGY jégszekerényt megvételre keresek. Piac-utca 75. hentes és csemege üzlet. 8776

ÜGYES és gyakorlott varróleányok fizetéssel felvétetnek. Mamuzichné Szt. Anna 9. 8771

KÉT szobás lakás mellékhelyiségekkel esetleg előszobával kerestetik, lehetőleg a piac-hoz közel. Cim a kiadóba. 8025

GYAKORLOTT varró leányok felvétetnek Piac utca 87. 8761

ÜGYES fűszerkereskedő, jó detaillista azonnali alkalmazást nyerhet Kertész Miklós fűszer üzletében Csapó utca. 8775

ELARUSITONÓ, ügyes, felvétetik ovadékkal. Péterfia 11. sz. 8775

TELJESEN megbízható egyén pár száz korona ovadékkal megfelelő állást keres. Cim a kiadóba. 8785

EGY jó családból való fiú tanulóni felvétetik Neuhauser János máv. pályaozás üzletébe Piac utca 81. 8788

ELVESZETT egy barna kutya fehér lábakkal, Fidi névre hallgat. Megtalálójára jutalomra részesül. Kossuth utca 25. 8786

JO cipész segédekkel fel veszek állandó munkára Liener Emil Dégefeldtér 4. sz. 8789

JOBB fodrász üzletet megvételre keresek. Cim a kiadóba. 8767

Eladás.

EGY 4 méteres vas esztergapad eladó Lorántfy utca 18. sz. 8784

HALÁLESET miatt Pacsirta utca 48. számú ház bormérsi joggal azonnal kiadó esetleg kedvező feltételek mellett eladó. Teher van rajta. 8143

JO forgalmu helyen két utcára nyíló 30 éves korcmai joggal bíró ház eladó. Cim a kiadóhivatalban. 8667

6 lóerjű benzínmotor cséplőgép eladó. Cim a kiadóba. 8247

JO karban levő bölcso eladó. Cim a kiadóban.

Hogy a Földes-féle MARGIT-CRÉME

páratlan hatásu szer, azt nemcsak az elismerő levelek ezrei bizonyítják, hanem azon körülmény is, hogy a milliókra menő arcszépítőszerek tömkelegében is vezérszerepet visz és minden konkurens készítmény dacára napról-napra terjed. Ara 1 korona minden gyógyszerárban és drogériában. — Postán küldi: gutori Földes Helemen gyógyszer. Arad. Főraktár: Baláss Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Josa és Jóna drog. Mihalevits Jenő, Muraközy László, Tóth Béla gyógyszerárban.

Liener Emil új cipőüzlete.

Van szerencsém az igen tisztelt közönség szives tudomására hozni, miszerint

Simonffy-utca 7. szám alatt

a tejjaiacn a mai kor izlésének minden tekintetben megfelelő saját készítményű cipőüzletemet e hóban megnyittem.

Kiváló tisztelettel
LIENER EMIL.

1424

Haszonbérbeadási hirdetmény.

Alulírott Dr. Hadházy Zsigmond hajduhadházi ügyvéd csődtömeggondnok ezenel közhírré teszem, hogy a néhai Geiger Vilmos hagyatéka csődtömegéhez tartozó k.-bagesi tagbirtok — a rajta levő 250 holdnyi őszi rozs, 50 holdnyi lucerna, 55 holdnyi fe-es árpa és zab, 105 holdnyi feles tengeri, 100 holdnyi feles krumpoli és 5—600 négyszögölnyi szőlőterméssel együtt — kivéve az erdő, legelőt és kimutatott gazdasági épületeket, — az ajánlat elfogadásától kezdve f. 1908. évi október hó 1. napjáig, — illetve a jelzett termények betakarításáig — ajánlattétel után haszonbérbe fog adni.

Felhívom ennél fogva mindazokat, akik a jelzett tagbirtokot haszonbérbe venni óhajtják, hogy írásbeli zárt ajánlatukat — a megajánlandó haszonbér pontos, összegezerű megjelölésével s annak kijelentésével, hogy a haszonbérbeadás feltételeit ismerik s a jégkar elleni biztosítási díjat — 1142 kor. 38 fill. — a csődtömegnek visszatérítik — folyó 1908. évi május hó 28. napjának d. u. 5 órájáig Hajduhadházon Irodában személyesen, vagy postán adják be, mert a későbbben érkező ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Köteles az ajánlattevő ajánlatával együtt 1000 koronát tömeggondnok kezébe bérbeadni, mely összeget azon esetre, ha ajánlattevő a haszonbérlettel a szerződés megkötése előtt visszalépne, — a csődtömeg javára elveszti.

A csődválasztmány fentartja magának azt a jogot, hogy a beérkező ajánlatok közül szabadon választhasson s a mennyiben az ajánlatokat megfelelőeknek nem találja, valamennyit mellőzze.

Az ajánlat el- vagy el nem fogadásáról ajánlattevő haladéktalanul értesítettik, az elfogadott ajánlattevője a haszonbérleti szerződés megkötése céljából tömeggondnok felhívására megjelenni köteles.

A haszonbérbeadási feltételeit tömeggondnok irodájában Hajduhadházon, továbbá dr. Kemény Viktor csőd. vál. elnök ur irodájában Debrecenben — e hirdetmény megjelenésétől kezdve naponként d. e. 9—12, d. u. 3—5 óráig megtekinthetők.

Kelt Debrecenben, a csődválasztmányunk 1908. évi május hó 20. napján tartott üléséből.

DR. HADHÁZY ZSIGMOND,
csődtömeggondnok.

Horváth János
gőzfűrészeben
100 kgr. vágott tölgy tűzifa
80 krért kapható.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírást tünteti fel. A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörcs és gyomorhív, rögzött székrekedés, májbántalom, vértelenség, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ara egy lepcsősejt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyíttettek.

MOLL-FÉLE SOS-BORSZESZ

Csak akkor valódi

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel. „A. MOLL“ feliratu ónozzattal van zárva. A Moll-féle sós-borszesz nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer közzvény, csusz és megfűlés egyéb következményeinél legismertesebb népszor.



Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készítek gyermek és hölgy szappan a bőr okserű ápolására gyermekek s felnőttek részére. Ara darabankint 40 fill. 6 darab 1 kor 80 fill. Minden darab gyermek-szappan „Moll A.“ védjegyével van ellátva.

Főosztálykúldés:

MOLL A. gyógyszerész

cs. és kir. udvari szállító által.

Bécs Tuchlauben 9. szám.

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesíttetnek.

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.